Заключение. Продовольственная безопасность страны – важнейший критерий социально-экономического развития, имеющий значение не только для АПК, но и для граждан как конечных потребителей. Обеспечение национальной продовольственной безопасности должно быть положено «в основу» такого кодифицированного акта, определяя сущность и направленность норм по поддержке и развитию аграрного сектора.

- 1. Ушакова, А.П. Специальность 12.00.06: статистическое исследование тематики и количества диссертационных работ // Пролог: журнал о праве / Prologue: LawJournal. 2020. № 2. С. 64–73.
- 2. Козырь, М.И. Аграрное право специализированная комплексная отрасль в структуре права Российской Федерации // Аграрное и земельное право. 2008. № 5. С. 4–28.
 - 3. Аграрное право Украины: учебник / под ред. В. М. Ермоленко. Киев: Юринком Интер, 2010. 606 с.
- 4. Голоманчук, Э.В. Административная ответственность в сфере обеспечения продовольственной безопасности: федеральный и региональный аспекты // Научный вестник Волгоградского филиала РАНХиГС. Серия: Юриспруденция. − 2019. − № 1. − С. 71−76.

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ «ОДОРОЛОГИЯ»

Новик М.О.,

студентка 2-го курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – **Дмитриева Т.Ф.,** доцент

Общеизвестно, что такая наука как криминалистика оказывает неоценимую помощь в борьбе с преступностью путем применения своих специальных методов и средств при расследовании преступлений, одним из которых является одорология. Исходя из всеобщего метода познания (диалектики) [1, с. 10] следует, что все живое в окружающей среде оставляет определенные следы. Исследования криминалистов показывают, что чаще всего на местах происшествий обнаруживаются следы рук (35,4%), следы обуви (19%), следы взлома (18,4%) и другие традиционные следы преступления и преступника [2, с. 218]. Приведенные цифры свидетельствуют о том, что как в прошлые времена, так и в настоящее время обнаружению, фиксации и изъятию именно традиционных следов уделяется больше всего внимания при расследовании преступлений. Изъятие нетрадиционных следов, например, биологических (в том числе и одорологических следов) составляют всего 12,2% [2, с. 218].

Между тем, значение одорологических следов для раскрытия и расследования преступлений нельзя недооценивать. Именно они, являясь невидимыми свидетелями преступлений, позволяют идентифицировать лицо, совершившее преступление. В криминалистике существуют различные точки зрения на понятие «одорология», чем и определяется актуальность выбранной темы. Правильная трактовка рассматриваемого понятия будет способствовать совершенствованию практики работы с одорологическими следами.

Цель статьи – исходя из анализа различных подходов ученых сформулировать авторское понятие «одорология».

Материал и методы. Теоретическую основу составили труды таких ученых в области криминалистики, как: Г.Л. Грановский, И.И. Пророков, Б.И. Шевченко, И.Н. Якимов и другие. В ходе проведенного исследования применялись общенаучные методы изучения: индукция и дедукция, анализ и синтез, метод системного подхода и обобщения.

Результаты и их обсуждение. Криминалистическая одорология является относительно молодой отраслью криминалистики. Обусловлено это тем, что ранее данной деятельностью в большинстве случаев занимались судебные медики, химики, физики и биологи. Тем не менее, к началу 60-х годов вопросами, связанными с одорологическими проблемами, стали заниматься такие ученые-криминалисты как: А.И. Винберг, М.В. Салтевский, В.И. Шиканов и другие.

Разумеется, определение одорологии у каждого автора отличается по форме и содержанию. Так, например, М.В. Салтевский первоначально анализировал одорологию с точки зрения её задач, цели и понимал под одорологией «одно из направлений в криминалистике, сущность которого заключается в извлечении, сохранении, а также применении запаховой информации, с целью раскрытия преступлений» [3, с. 119]. Позднее

М.В. Салтевский дополнил данное определение и представил криминалистическую одорологию как «совокупность специализированных способов, средств изъятия и изучения запахов с целью установления, согласно им, принадлежности предметов, следов, а также иных объектов конкретному лицу» [4, с. 47]. Данное определение несомненно конкретизирует первое за счет включения в него способов, средств работы с запаховыми следами, применение которых необходимо для обеспечения эффективности работы с любыми следами [2, с. 85-105]. Через определенный промежуток времени, М.В. Салтевский предоставил иное определение понятию «одорология»: «раздел науки криминалистики, изучающий механизм создания, способы и средства выявления, составления, исследования и применение запаховых следов, с целью получения информации для раскрытия и расследования преступлений» [5, с. 52]. На наш взгляд, данное определение наиболее точно отражает сущность одорологии, применяемые способы и средства работы с этими следами, цель. Однако, представляется, что называть одорологию разделом криминалистики не совсем правильно, т.к. одорологические следы являются предметом криминалистического изучения человека в разделе криминалистики, который называется «криминалистическая техника» [1, с. 79–83; 6, с. 100–110]. Соответственно, целесообразнее говорить об одорологии как об учении (отрасли) криминалистики, а не как о разделе науки криминалистики.

В этой связи, следует согласиться с Р.С. Белкиным, который анализирует процесс использования достижений одорологии в криминалистике как судебную одорологию, а также представляет ее в варианте учения «об использовании запахов с целью установления личности» [7, с. 144]. Аналогичной точки зрения придерживается большинство ученыкриминалистов, которые термином «одорология» определяют «отрасль научных знаний, которая изучает закономерности процессов образования и распознавания запаха в целях выработки приемов, средств и методов использования его свойств в жизнедеятельности людей» [6, с. 100]. На наш взгляд, приведенное определение следует дополнить целью получения информации для выявления, расследования и предупреждения преступлений.

Таким образом, на основе проведенного анализа различных точек зрения ученых, можно сформулировать следующее авторское определение: одорология – это отрасль научных знаний, изучающая закономерности процессов образования и распознавания запаха, средств и технологий выявления, исследования и применение запаховых следов с целью получения криминалистически-значимой информации для выявления, расследования и предупреждения преступлений.

Заключение. Сформулированное определение понятия «одорология», на наш взгляд, наиболее точно отражает сущность, задачи, цель рассматриваемой отрасли знаний. Представляется, что четкое определение данного понятия будет способствовать сокращению разрыва между теорией и практикой, повышению эффективности работы с одорологическими следами путем ясного представления о выборе средств и технологий получения криминалистически значимой информации о запаховых следах, расследования преступления и установления лица, его совершившего.

- 1. Дмитриева, Т.Ф. Криминалистика: конспект лекций / Т.Ф. Дмитриева. Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова», 2016. 334 с.
- 2. Дмитриева, Т.Ф. Криминалистическое обеспечение осмотра места происшествия: монография / Т.Ф. Дмитриева; под науч. ред. Е.И. Климовой. Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова», 2016. 307 с.
 - 3. Мазитова, Р.М. Обоняние и его моделирование. Новосибирск, 1965. 119 с.
 - 4. Салтевский, М.В. Криминалистическая одорология / М.В. Салтевский. Киев, 1976. 47 с.
- 5. Салтевский, М.В. Использование запаховых следов для раскрытия и расследования преступлений / М.В. Салтевский. Киев, 1982. - 52 с.
 - 6. Криминалистика: пособие / В.Б. Шабанов [и др.]; под ред. В.Б. Шабанова, В.Л. Григоровича. Минск: БГУ, 2019. 551 с.: ил.
 - 7. Белкин, Р.С. Криминалистическая энциклопедия / Р.С. Белкин. М.: Издательство БЕК, 1997. 342 с.